Q12 * Mathematik * Wiederholung der Ableitungsregeln

Wichtige Ableitungsregeln
f(x) =a-g(x) + b-h(x) = f(x) =a-g(x) + b-h(x)

f(x)=a-x" = f(xX)=a-r-x* (fur reR\{0})

1 1
insbesondere auch f(x) = x =x2 = f(x) = %-x 2=

f(x)=a-e”™ = f(x)=a-e>-b

f(x) = a-In(bx) = () :a'b_lx'b :;

Produktregel: f(X) = u(X)-v(x) = F(X)=Uu(X)-v(X)+ u(x)-v(x)

Quotientenregel: f(x) = ﬂ = f(x) = n(x)-z(x) - r;'(x)-z(x)
n(x) n(x)

Kettenregel: f(x) =g(h(x)) = F(X)=g(h(x))-h'(x)

Aufgaben:

Bestimmen Sie von den folgenden Funktionen jeweils Dr und dann die erste und zweite Ableitung.
Ermitteln Sie dann — sofern mdglich — alle Hoch-, Tief-, Terrassen- und Wendepunkte.

1. f(x)=(x*-2x)-e*” 2. f,(x)=In(2x) —In(1+x?)
e 4x
() 1+ x?2 ) 1+ X2

5. f5(x)=%-,/x2+§ 6. f,(X)=(x"—-2x)-(X*+X)

Ordnen Sie die Graphen der sechs Funktionen den abgebildeten Graphen zu.
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Q12 * Mathematik * Wiederholung der Ableitungsregeln * Ldsungen

1L f,(x) =(x*-2x)-e** D, =R Bild e)
f/(X) = (x> +4x-2)-* und f,7(x) = (X* —6Xx+6)-e**
f'(xX)=0 < x,=2+J2 TIPbei x,=2++2 und HOP bei x,=2-2
f7(X)=0 < Xx,,=3+3 WP bei x,,

2. f,(X) =In(2x) = In(1+x%) ; D, =R" Bildf)

2 _ 4 2

£/(x) = 1-x __ @ x)(lerx) und £, (x) = X : 4x : 21
X+ x%) X(@+x%) X“(1+x°)

f,(x)=0 < x,=1 HOP(1/0)

f,/(x)=0 & x'-4x*-1=0 mit u=x?also U*~4u-1=0 < x,=,2+,/5

Wendepunkt bei X

X

e -
3. f,(X) = oy : Df3 =R Bild c)
f.(X) = (x=D°-e und  f,7(x) = (-4 +9x* —4x-1)-e* _ (x-1)-(-4x"+5x+1) "
3 (@+x7)’ 2 (1+x°)’ @+x%)°

f,(X) =0 < x,=1 Terrassenpunkt (1/%) und damit Wendepunkt (1/%)

£,5(x) =0 & x,=1; X,3= %-(51441) WP bei x,, X, und X,

4x .
4 100 = 1Tl D, =R  Bild b)
. 4-4x>  4-(1-Xx)-(1+X) . 8x®—24x  8x-(x*-3)
f, (x) = = und f,”(x) = =
(9 L+ x?)? 1+x?)? < 1+x%)° 1+x?)°

f,(X)=0 & X, =+1, HOP@1/2) und TIP(-1/-2)

f,,X)=0 < X,=0; X,,=%3 WP bei x,, x, und X,

3 fs(x)zé- /x2+2 . D, =R\[-3/2;0]  Bilda)
X 5

(x*-1) X-(2x% —4x° +3x° +4x* + 4)

frx) = —x 2
’ 2x-1/x4+ 2X 2x2 - (x* +2%) - x* + 2x

ff(xX)=0 & x,=1, TIP(l/O,S-ﬁ) ; f5°(x) =0 keine Losung x € D, erkennbar,

und  f,7(x) =

6. f,(x) =x*-x*-2x* D, =R Bild d)
f (X) = X-(4x*=3x—4) und f,”"(x) =2-(6x*-3x-2)

f,(x)=0 < x,=0; x2,3:%(3i\/ﬁ) HOP bei x, und TIP bei X,

" xX)=0 < x4,5=%-(31./57) WP bei X,



